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САХРАЊИВАЊЕ У КУЛТУРАМА БРОНЗАНОГ ДОБА У  

ЗАПАДНОМ ПОМОРАВЉУ 

 

-образложење докторског рада- 

 

 

Проучавање обичаја сахрањивања у Западној Србији и И Босни има дугу 

традицију. Након пионирских радова у другој половини 19. столећа, интензивирање 

ових истраживања, не само у поменутим крајевима, већ и на ширем простору, 

отпочиње након оснивања музејске мреже 50-тих година прошлог века. Резултати ових 

истраживања  су у великој мери објављени у виду појединачних чланака или 

монографија. Одређени синтетски радови (М. Гарашанин, Праисторија на тлу Србије; 

Праисторија југославенских земаља  IV) између осталог, дају језгровит приказ обичаја 

сахрањивања у оквиру познатих  бронзанодопских култура. Већина поменутих радова 

писана је према резултатима истраживања од пре 30 и више година. У међувремену, 

рад на истраживању сахрањивања током бронзаног доба, не само код нас, већ и у 

суседним регионима, обогаћен је многим новим резултатима, тако да је потребно да се 

одређени закључци из ранијих публикација модификују новим сазнањима. 

Пре свега, потребно је нагласити да је Западно Поморавље  дефинисано током 

реке Западне Мораве, која представља  врло важни природни комуникациони правац 

чинећи спону између моравско-вардарске трансверзале и планинских делова 

Унутрашњих  Динарида. Кроз постојање ниских превоја и долина њених притока, 

омогућена је добра природна комуникација са суседним областима, у првом реду са 

Подунављем, али и са деловима ЈЗ Србије и Косова.  

За израду теме Сахрањивање у културама бронзаног доба у Западном 

Поморављу, изабрано је сахрањивање из више разлога. Као прво, треба навести да је 

култ мртвих по правилу врло конзервативан, чије се одредбе врло детаљно поштују и 

извршавају и у неизмењеном облику се преносе генерацијама. Промене које се могу 

пратити у начину сахрањивања и обредима,  обично су знак етничких промена и јаких 

утицаја из већих културних центара.  Ниво истражености некропола из бронзаног доба 

у Западном Поморављу је неравномеран. Најбоље је истражен  СЗ део разматране 

регије, где је особено сахрањивање под тумулима  (преко 50 испитаних тумула 

груписаних у некрополе, мање групе тумула или појединачне хумке). У средњем и 



доњем току Западне Мораве, ниво истражености је доста скромнији. Овде тумули нису 

регистровани, већ само равне некрополе.   

 Из горе наведених разлога, рад на тему Сахрањивање у културама бронзаог доба 

у Западном Поморављу имао би за циљ синтетисање свих досадашњих резултата 

истраживања некропола из бронзаног доба на разматраној територији, чијом би се 

детаљном анализом пружила могућност сагледавања  основних карактеристика, 

регионалних специфичности, хронологије и континуитета, на основу којих би се могла 

издвојити и културна припадност људских заједница на овом простору,  међусобне 

везе, али и њихови односи са културама на једном ширем географском простору.   

 За израду ове теме основну компоненту би чинила публикована и доступна 

непубликована археолошка грађа из некропола са територија надлежности музеја које 

покривају Западно Поморавље (Ужице, Чачак, Краљево, Крагујевац, Крушевац).  

Прикупљена и детаљно каталошки обрађена грађа која се тиче топографије и 

диспозиције некропола и појединачних гробова, гробне архитектуре, погребних обичаја 

и обреда, као и покретних налаза (керамика, предмети од метала, камена, кости..) 

чинила би најобимнији део рада.  Њеним обједињавањем, стилско-типолошком и  

хронолошком анализом,  сагледаном и кроз просторну димензију, пажљивим 

картирањем, могуће је донети низ закључака о културној и хронолошкој припадности 

заједница које су егзистирале на овом подручју. Истовремено, могуће би било утврдити 

низ правила у погребном култу, као и њихово хронолошко и територијално 

распростирање, као и одређене међусобне везе и различите културне утицаје. 

Картирањем одређених карактеристика некропола, гробова, обреда и покретних налаза, 

означиле би се регионалне карактеристике у различитим хронолошким фазама и 

одредити континуитет живота на овом простору, културни утицаји, етничке промене и 

миграције. На тај начин би добијена културна слика послужила као основ за покушај 

историјске интерпретације  и претпоставку о етногенези палеобалканских народа који 

су живели на разматраној територији, односно могућност формирања језгра ових 

народа током бронзаног доба.  

 Из свега наведеног сматрам да би се, обједињавајући  грађу из некропола са 

подручја Западног Поморавља, низом анализа и њиховим компарацијама, донела нова 

квалитативна решења у проучавању живота становништва бронзаног доба, као и 

аргументовано модификовање досадашњих сазнања кроз донете закључке 

Рад би се састојао од следећих целина: 

 



Увод 

У  уводу  ће детаљно бити изложене полазне идеје рада, хронолошки и територијални 

оквири, приказ култура које су претходиле бронзаном добу на овом простору, као и 

проблематика истраживања сахрањивања у бронзано доба на обрађиваној територији са 

освртима на шири географски простор. Биће укратко представљен ниво истражености 

обрађиване регије, са основним карактеристикама грађе. Биће предочено да ће се у раду 

применити, кроз приказану расположиву грађу (топографија и диспозиција некропола и 

појединачних гробова, стратиграфија, гробна архитектура, погребни обичаји и обреди, 

покретни налази -  керамике, накит, оружје... ) стратиграфска запажања, стилско-

типолошке и хронолошка анализа. 

 

Историјат истраживања 

У овом поглављу биће предочен историјат истраживања локалитета, најважнији радови 

који ће се користити у изради тезе, као и закључци претходних истраживача.  

 

Географске и природне карактеристике региона 

Кроз ово поглавље биће изложене основне карактеристике о географији, топографији и  

природним одликама разматране територије, на основу којих је могуће претпоставити 

економику бронзанодопских заједница, као и претпоставити најважније комуникационе 

правце.  

 

Каталог некропола састављен према регијама 

Овај одељак би  представљао и најобимнији део рада. Ради лакшег праћена грађе, она 

ће бити излагана по регијама из којих потиче. Поред основних географско-

топографских одлика самог налазишта, детаљно ће се обрадити стратигрфски односи у 

оквиру појединачних некропола, гробна архитектура, констатоване карактеристике 

погребног ритуала и гробни инвентар.  

 

 

           Анализа гробне архитектуре 

Према уоченим заједничким карактеристикама облика, начина формирања и материјала 

од којих су начињени поједини гробови или заједничке гробнице, начиниће се детаљна 

анализа забележених модела и њихово груписање кроз хронолошке фазе.   

 



Типологија и хронологија некропола 

Овај одељак носи сумиране податке о типологији некропола (под хумкама или равне 

некрополе, појединачни гробови,  групне сахране и сл.)  према хронолошким фазама 

бронзаног доба.  

   

Погребни обичаји 

На основу евидентираних трагова обављених обреда, као и њиховим поређењем  са 

релевантним подацима из античке и савремене етнографске литературе, начиниће се 

покушај реконструкције обреда који су пратили погребни култ. 

 

 Покретни налази 

У овом одељку ће се детаљно обрадити покретни налази из некропола, према врсти 

материјала од које су израђени предмети: керамика, предмети од метала, кости и 

камена, са наведеним аналогијама и хронолошким одредницама. Ако се буде указала 

могућност, одредиће се типови и  варијанте.  На основу ове поделе означиће се 

поједине регионалне специфичности.  

 

Перодизација и хронологија 

У овом одељку биће представљена периодизација и хронологија бронзаног доба 

заступљена код нас и у суседним земљама. На основу резултата анализе типологије 

некропола, гробне архитектуре, ритуала и типологије покретних налаза, а где постоји 

могућност и стратиграфских запажања, могуће је донекле одредити релитивно-

хронолошке односе некропола. Према усвојеним системима периодизације за бронзано 

доба,  истражени гробови биће разврстани и одређени њихови релативно-хронолошки 

односи.  

 

 

        Апсолутна хронологија некропола у Западном Поморављу 

Према утврђеним релативно-хронолошким односима гробова, као и на основу  

хронолошки осетљивих покретних налаза, начиниће се модел апсолутног датирања 

кроз постојеће Ц 14 датуме код нас и посебно у околним земљама.  

 

 

Однос култура из Западног Поморавља са културама суседних области 



У овом поглављу биће представљен однос некропола из Западног Поморавља којима је 

одређена културна и хронолошка припадност са истовременим културама из суседних 

подручја (басен Велике Мораве и Источна Србија, басен Јужне Мораве, Косово и 

Метохија, Западна Србија и Источна Босна,  Подунавље), како би се на основу 

одређенених  паралела могле установити везе, основи правци културних утицаја или 

миграција становништа, као и шира припадност већим културним групама.  

 

 

Покушај историјске интерпретације и анализе етничке припадности 

становништва брознаог доба у региону Запандог Поморавља 

Кроз покушај реконструкције историјских збивања на разматраној територији, као и 

према одређеним разликама у погребној пракси, чије је територијално, културно и 

хронолошко разграничење било предмет разматрања у претходним поглављима, 

означиће се заједничке особине људских заједница  бронзаног доба на територији 

Западног Поморавља које су могле да чине корене познатих палеобалканских народа са 

истог простора.  

 

 

Закључак 

У закључку ће се кроз упоредну анализу добијених података из преходних поглавља 

размотрити топографија и диспозиција некропола, комуникациони правци и њихова 

улога у ширењу културних утицаја, улога миграција становништва, однос култура из 

суседних области на формирање локалних заједница, одређена правила у погребном 

култу, њихова хронолошка, територијала и културна припадност, као и континуитет 

живота на овом простору. Кроз промене које се прате у оквиру сукцесивних 

хронолошких фаза бронзаног доба,  може се одредити и степен  раслојености унутар 

ових заједница, међусобни односи различитих групација, као и њихов удео у 

формирању познатих палеобалканских народа. На крају, из добијених података биће 

дат и предлог за нове називе култура које су егзистирале у бронзано доба на простору 

Западног Поморавља.   
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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ОДЕЉЕЊЕ ЗА АРХЕОЛОГИЈУ 

 

 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 

 

Извештај комисије Одељења за археологију о теми докторске дисертације мр Катарине 

Дмитровић под насловом 

 

САХРАЊИВАЊЕ У КУЛТУРАМА БРОНЗАНОГ ДОБА У  

ЗАПАДНОМ ПОМОРАВЉУ 

 

 Захваљујући истраживањима Симе Тројановића у Драгачеву крајем XIX века, 

када је ископано више гробова из бронзаног доба са  неколико некропола под тумула у 

селима Марковица и Негришори, шира област Западног Поморавља  рано је привукла 

пажњу наших и страних праисторичара. Према добро обавештеном Феликсу Каницу, 

само у околини села Марковица уочен је велики број праисторијских тумула, односно  

300 – 400 камено-земљаних хумки. Овако импозантном броју праисторијских хумки у  

Драгачеву, придуржују се мање или веће некрополе са тумулима на ширем простору 

западне Србије, укључујући  средњи и горњи ток Западне Мораве.  То је био разлог што 

су све до данас некрополе из млађих праисторијских периода са ових простора 

(бронзано и старије гвоздено доба) биле и остале предмет интересовања наших 

археолога. Следећи пример Симе Тројановића, гимназијског професора у Чачку, 

неколико поратних генерација археолога, праисторичара из Народног музеја у овом 

граду (Милена Икодиновић, Лидија Никитовић, Катарина Дмитровић) остало је верно 

ископавању  некропола под тумулима у горњем току Западне Мораве, посебно у  

овчарско-кабларском и драгачевском крају. 

 Мр Катарина Дмитровић својим досадашњим радом, учешћем и руковођењем  

на ископавањима неколико некропола под тумулима у чачанском крају, као и до сада  

објављеним резултатима тих радова у нашој и страној периодици, добрим делом се 

квалификовала да приступи изради тезе под горе наведеним насловом.  

Предмет истраживања - Културе бронзаног доба у централном делу западне Србије 

хронолошки припадају крају III и  II миленијуму пре н.е.  Услед релативно скромног 



избора релевантне археолошке грађе (посебно се уочава недостатак истраживања 

праисторијских насеља) не могу се најасније приказати у свим секвенцама свог развоја, 

нити се поуздано повезати са суседним областима. Истраженост некропола из 

бронзаног доба у Западном Поморављу је много боља, али је прилично неравномерно 

распоређена. Најбоље је истражена Кабларска област, где је испитано преко 50 тумула 

груписаних у мање некрополе. Сахрањивање под тумулима бронзаног доба  из овог 

краја блиско се везује за сличне некрополе у ужичком крају. Посебно ће бити предмет 

истраживања сахрањивање у доњем ток Западне Мораве, ближе саставу са Јужном 

Моравом, где су током бронзаног доба, слично долини Велике Мораве, забележене 

равне некрополе спаљених покојника са урнама. (Параћинска група). Обичај 

спаљивања покојника и насипања велике хумке земље над неколико гробова претежно 

без урни  биће такође предмет истраживања, норочито у контексту правилног тумачења 

тзв. западносрпске варијанте ватинске културе, коју је дефинисао М. Гарашанин.     

Методологија истраживања – Основни корпус у припремању тезе чини публикована и 

доступна непубликована археолошка грађа из некропола са територија надлежности 

музеја које покривају Западно Поморавље (Ужице, Чачак, Краљево, Крагујевац, 

Крушевац).  Прикупљена и детаљно каталошки обрађена грађа која се тиче топографије 

и диспозиције некропола и појединачних гробова, гробне архитектуре, погребних 

обичаја и обреда, као и покретних налаза (керамика, предмети од метала, камена, 

кости..) чинила би најобимнији део рада. Анализи гробне архитектуре посветиће се 

посебна пажња. Према уоченим заједничким карактеристикама облика, начина 

формирања и материјала од којих су начињене гробне конструкције,  извела би се 

детаљна анализа забележених модела и њихово груписање кроз хронолошке фазе. 

Типологија гробних конструкција  сакупљена унутар мањих географских целина 

послужила би за груписање некропола под тумулима и њихово разврставање у поједине 

хронолошке оквире. Посебну су значајни археолошки подаци који се могу користити за 

реконструкцију погребних обреда, уочени на неким од некропола бронзаног доба.  

Циљ истраживања – јесте синтетизовање свих досадашњих резултата истраживања 

некропола из бронзаног доба на простуру Западног Поморавља, чијом би се детаљном 

анализом пружила могућност сагледавања  основних карактеристика, регионалних 

специфичности, питање конзервативности локалних заједница у погребним ритуалима 

и друго. Ово би омогућило боље сагледавање развоја заједница  бронзаног доба у дугом 

времнском периоду од преко једног миленија.  



  Обједињавањем целокупне археолошке грађе, стилско-типолошком анализом 

покретних археолошких налаза и гробних целина, добиће се јаснија слика о културној 

припадности западнопоморавске регије у раном, средњем и касном бронзаном добу. 

Установиће се  низ правила у погребном култу, као и одређене међусобне везе и 

различити културни утицаји из суседних области. Сазнања о материјалној и духовној 

култури западноморавских заједница на основу археолошке грађе доприноси да се 

хиотетички са више аргумената расправља о етногенези палеобалканских народа.  

 Имајући у виду напред изнете чињенице, слободни смо да Наставно-Научном 

већу Филозофског факултета предложимо да одобри тему за израду докторске тезе мр 

Катарини Дмитровић под називом  Сахрањивање у културама бронзаног доба у 

Западном Поморављу.  

 

У Београду, 30.01. 2010. год.                                            Стручна комисија 

 

                                                                                    Др Растко Васић, научни  

                                                                              саветник Археолошког института 
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